

Protokół z sesji

XVI sesja Rady Miejskiej w Brusach
data posiedzenia: 30-06-2020
miejsce posiedzenia: sala konferencyjna

Porządek obrad

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie quorum.
2. Przyjęcie protokołu z XV sesji Rady Miejskiej.
3. Przedstawienie porządku obrad.
4. Informacja Burmistrza Brus o podejmowanych działaniach.
5. Informacja z działalności komisji stałych Rady Miejskiej.
6. Raport o stanie Gminy Brusy za 2019 rok:
 - A. debata nad raportem
 - B. podjęcie uchwały w sprawie udzielenia Burmistrzowi Brus wotum zaufania
7. Sprawozdanie z wykonania budżetu gminy za 2019 rok:
 - A. opinia Komisji Rewizyjnej
 - B. opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku
 - C. dyskusja
 - D. podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego oraz sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Brusy za 2019 rok
 - E. podjęcie uchwały w sprawie udzielenia absolutorium Burmistrzowi Brus z tytułu wykonania budżetu Gminy Brusy za 2019 rok
8. Podjęcie uchwał w sprawach:
 - A. zatwierdzenia sprawozdania finansowego Centrum Kultury i Biblioteki im. Jana Karnowskiego w Brusach za 2019 rok
 - B. określenia średniej ceny jednostki paliwa w gminie Brusy na rok szkolny 2020/2021
 - C. pozostawienia petycji bez rozpatrzenia
 - D. zaliczenia dróg i ulic do kategorii dróg gminnych
 - E. przyjęcia sprawozdania z realizacji „Programu Opieki nad Zabytkami” Gminy Brusy na lata 2016-2019”
 - F. wyrażenia woli przyjęcia przez Gminę Brusy pomocy rzeczowej w postaci przekazania oświetlenia drogowego w ramach przebudowy drogi powiatowej nr 2410G Brusy-Lubnia (Wiele - Karsin)-Mokre-Malachin-Czersk
 - G. uchwalenia statutu Miejsko - Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Brusach
 - H. wyrażenia zgody na ustanowienie zastawu rejestrowego na udziałach Gminy Brusy w Zakładzie Zagospodarowania Odpadów Nowy Dwór Sp. z o.o. w Nowym Dworze jako zabezpieczenia, z tytułu udzielonej przez Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie, dotacji na rzecz tego Zakładu
 - I. zmiany w budżecie gminy Brusy na rok 2020
 - J. zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Brusy na lata 2020-2028
9. Sprawy organizacyjne.
10. Zamknięcie obrad.

Wykaz głosowań

1. przyjęcie protokołu z XV sesji Rady Miejskie w Brusach

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 13 (nieoddane: 0), nieobecni: 2

ZA - 13 - Chylewski Olgierd; Cysewski Marcin; Dorszyński Tomasz; Jaszewski Witold; Kin Michał; Kulesza Andrzej; Leszczyńska Marzena; Łącki Zbigniew; Niebrzydowska Bernadeta; Rutowski Dariusz; Szczepański Michał; Warnke Emilia; Wiecki Andrzej;

PRZECIW - 0 -

WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -

2. podjęcie uchwały w sprawie udzielenia Burmistrzowi Brus wotum zaufania

przyjęto przedmiot głosowania (w. bezwzględna)

obecni: 14 (nieoddane: 0), nieobecni: 1

ZA - 14 - Chylewski Olgierd; Cysewski Marcin; Dorszyński Tomasz; Jaszewski Witold; Kin Michał; Kulesza Andrzej; Leszczyńska Marzena; Łącki Zbigniew; Niebrzydowska Bernadeta; Rutowski Dariusz; Szczepański Michał; Warnke Emilia; Wiecki Andrzej; Zblewski Marek;

PRZECIW - 0 -

WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -

3. podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego oraz sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Brusy za 2019 rok

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0), nieobecni: 1

ZA - 14 - Chylewski Olgierd; Cysewski Marcin; Dorszyński Tomasz; Jaszewski Witold; Kin Michał; Kulesza Andrzej; Leszczyńska Marzena; Łącki Zbigniew; Niebrzydowska Bernadeta; Rutowski Dariusz; Szczepański Michał; Warnke Emilia; Wiecki Andrzej; Zblewski Marek;

PRZECIW - 0 -

WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -

4. podjęcie uchwały w sprawie udzielenia absolutorium Burmistrzowi Brus z tytułu wykonania budżetu Gminy Brusy za 2019 rok

przyjęto przedmiot głosowania (w. bezwzględna)

obecni: 14 (nieoddane: 0), nieobecni: 1

ZA - 14 - Chylewski Olgierd; Cysewski Marcin; Dorszyński Tomasz; Jaszewski Witold; Kin Michał; Kulesza Andrzej; Leszczyńska Marzena; Łącki Zbigniew; Niebrzydowska Bernadeta; Rutowski Dariusz; Szczepański Michał; Warnke Emilia; Wiecki Andrzej; Zblewski Marek;

PRZECIW - 0 -

WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -

5. podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego Centrum Kultury i Biblioteki im. Jana Karnowskiego w Brusach za 2019 rok

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0), nieobecni: 1

ZA - 14 - Chylewski Olgierd; Cysewski Marcin; Dorszyński Tomasz; Jaszewski Witold; Kin Michał; Kulesza Andrzej; Leszczyńska Marzena; Łącki Zbigniew; Niebrzydowska Bernadeta; Rutowski Dariusz; Szczepański Michał; Warnke Emilia; Wiecki Andrzej; Zblewski Marek;

PRZECIW - 0 -

WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -

6. podjęcie uchwały w sprawie określenia średniej ceny jednostki paliwa w gminie Brusy na rok szkolny 2020/2021

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0), nieobecni: 1

ZA - 14 - Chylewski Olgierd; Cysewski Marcin; Dorszyński Tomasz; Jaszewski Witold; Kin Michał; Kulesza Andrzej; Leszczyńska Marzena; Łącki Zbigniew; Niebrzydowska Bernadeta; Rutowski

Dariusz; Szczepański Michał; Warnke Emilia; Wiecki Andrzej; Zblewski Marek;

PRZECIW - 0 -

WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -

7. podjęcie uchwały w sprawie pozostawienia petycji bez rozpatrzenia

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0), nieobecni: 1

ZA - 11 - Chylewski Olgierd; Dorszyński Tomasz; Jaszewski Witold; Kin Michał; Kulesza Andrzej; Leszczyńska Marzena; Łącki Zbigniew; Niebrzydowska Bernadeta; Warnke Emilia; Wiecki Andrzej; Zblewski Marek;

PRZECIW - 0 -

WSTRZYMAŁO SIĘ - 3 - Cysewski Marcin; Rutowski Dariusz; Szczepański Michał;

8. podjęcie uchwały w sprawie zaliczenia dróg i ulic do kategorii dróg gminnych

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0), nieobecni: 1

ZA - 14 - Chylewski Olgierd; Cysewski Marcin; Dorszyński Tomasz; Jaszewski Witold; Kin Michał; Kulesza Andrzej; Leszczyńska Marzena; Łącki Zbigniew; Niebrzydowska Bernadeta; Rutowski Dariusz; Szczepański Michał; Warnke Emilia; Wiecki Andrzej; Zblewski Marek;

PRZECIW - 0 -

WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -

9. podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z realizacji „Programu Opieki nad Zabytkami” Gminy Brusy na lata 2016-2019”

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0), nieobecni: 1

ZA - 14 - Chylewski Olgierd; Cysewski Marcin; Dorszyński Tomasz; Jaszewski Witold; Kin Michał; Kulesza Andrzej; Leszczyńska Marzena; Łącki Zbigniew; Niebrzydowska Bernadeta; Rutowski Dariusz; Szczepański Michał; Warnke Emilia; Wiecki Andrzej; Zblewski Marek;

PRZECIW - 0 -

WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -

10. podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia woli przyjęcia przez Gminę Brusy pomocy rzeczowej w postaci przekazania oświetlenia drogowego w ramach przebudowy drogi powiatowej nr 2410G Brusy-Lubnia (Wiele - Karsin)-Mokre-Malachin-Czersk

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0), nieobecni: 1

ZA - 14 - Chylewski Olgierd; Cysewski Marcin; Dorszyński Tomasz; Jaszewski Witold; Kin Michał; Kulesza Andrzej; Leszczyńska Marzena; Łącki Zbigniew; Niebrzydowska Bernadeta; Rutowski Dariusz; Szczepański Michał; Warnke Emilia; Wiecki Andrzej; Zblewski Marek;

PRZECIW - 0 -

WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -

11. podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia statutu Miejsko - Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Brusach

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0), nieobecni: 1

ZA - 14 - Chylewski Olgierd; Cysewski Marcin; Dorszyński Tomasz; Jaszewski Witold; Kin Michał; Kulesza Andrzej; Leszczyńska Marzena; Łącki Zbigniew; Niebrzydowska Bernadeta; Rutowski Dariusz; Szczepański Michał; Warnke Emilia; Wiecki Andrzej; Zblewski Marek;

PRZECIW - 0 -

WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -

12. podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie zastawu rejestrowego na udziałach Gminy Brusy w Zakładzie Zagospodarowania Odpadów Nowy Dwór Sp. z o.o. w Nowym Dworze jako zabezpieczenia, z tytułu udzielonej przez Narodowy Fundusz Ochrony

Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie, dotacji na rzecz tego Zakładu

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0), nieobecni: 1

ZA - 14 - Chylewski Olgierd; Cysewski Marcin; Dorszyński Tomasz; Jaszewski Witold; Kin Michał; Kulesza Andrzej; Leszczyńska Marzena; Łacki Zbigniew; Niebrzydowska Bernadeta; Rutowski Dariusz; Szczepański Michał; Warnke Emilia; Wiecki Andrzej; Zblewski Marek;

PRZECIW - 0 -

WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -

13. podjęcie uchwały w sprawie zmiany w budżecie gminy Brusy na rok 2020

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0), nieobecni: 1

ZA - 14 - Chylewski Olgierd; Cysewski Marcin; Dorszyński Tomasz; Jaszewski Witold; Kin Michał; Kulesza Andrzej; Leszczyńska Marzena; Łacki Zbigniew; Niebrzydowska Bernadeta; Rutowski Dariusz; Szczepański Michał; Warnke Emilia; Wiecki Andrzej; Zblewski Marek;

PRZECIW - 0 -

WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -

14. podjęcie uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Brusy na lata 2020-2028

przyjęto przedmiot głosowania (w. zwykła)

obecni: 14 (nieoddane: 0), nieobecni: 1

ZA - 14 - Chylewski Olgierd; Cysewski Marcin; Dorszyński Tomasz; Jaszewski Witold; Kin Michał; Kulesza Andrzej; Leszczyńska Marzena; Łacki Zbigniew; Niebrzydowska Bernadeta; Rutowski Dariusz; Szczepański Michał; Warnke Emilia; Wiecki Andrzej; Zblewski Marek;

PRZECIW - 0 -

WSTRZYMAŁO SIĘ - 0 -

Przebieg sesji

Lista obecności radnych stanowi załącznik do protokołu sesji.

Ponadto w sesji wzięli udział:

1. Burmistrz Brus - Witold Ossowski
2. Skarbnik Gminy - Ewa Trzebiatowska - Gryglewska
3. Sekretarz Gminy - Mariola Rodzeń
4. w punkcie 8 h) zaproszeni goście - Wiceprezes Zakładu Zagospodarowania Odpadów w Nowym Dworze pan Andrzej Sabiniarz oraz pracownik ZZO pan Michał Krzemień.

Ad. 1.

Przewodniczący Rady dokonał otwarcia XVI sesji Rady Miejskiej i powitał wszystkich obecnych. Poinformował, że w sesji uczestniczy 13 radnych i stwierdził, że sesja jest prawomocna do podejmowania uchwał. Sesja odbywa się bez udziału sołtysów, dyrektorów oraz mediów ze względu na panującą pandemię wirusa COVID - 19.

Ad. 2.

Radni nie zgłosili uwag do protokołu z XV sesji Rady Miejskiej. Przewodniczący Rady przeprowadził głosowanie, w którym radni przyjęli jednogłośnie protokół z poprzedniej sesji bez odczytywania.

Ad. 3.

Przewodniczący Rady przedstawił porządek obrad, radni nie wnieśli uwag.

Ad. 4.

Burmistrz Brus przedstawił sprawozdanie z działalności w okresie międzysesyjnym, sprawozdanie stanowi załącznik do protokołu sesji.

W tym punkcie do obrad sesji dołączył radny Marek Zblewski. Sesja obraduje w składzie 14 radnych.

Ad. 5

Przewodniczący Rady poinformował, iż w dniu 25 czerwca br. odbyło się wspólne posiedzenie komisji, w którym uczestniczył Komendant Powiatowy Policji pan Wojciech Jakubowski. Tematem spotkania była analiza bezpieczeństwa na terenie miasta i gminy Brusy. Podczas tego posiedzenia omawiano również materiały przygotowane na XVI sesję Rady Miejskiej w Brusach.

Przewodniczący Komisji Oświaty, Kultury i Sportu radny Andrzej Wiecki komisja obradowała 2 razy – 9 czerwca oraz 25 czerwca 2020 roku. Pierwsze spotkanie dotyczyło spraw związanych z organizacją pracy żłobka oraz przedszkola w czasie pandemii. Zaznaczył, iż przedszkole i żłobek po złagodzeniu obostrzeń przyjmowało dzieci, była zapewniona opieka wszystkim dzieciom, których rodzice deklarowali chęć udziału. Wszystko wskazuje na to, że od nowego roku szkolnego żłobek i przedszkole będą pracowały normalnie. Rzeczą, na którą zwróciła uwagę komisja to jest plac zabaw przy przedszkolu w Brusach. Wymaga on modernizacji, powinien to być plac zabaw, który będzie służył dzieciom z całego miasta. Powinien być bezpieczny i nowoczesny. Natomiast podczas drugiego spotkania analizowano materiały przygotowane na XVI sesję Rady Miejskiej w Brusach.

Przewodnicząca Komisji Rodziny, Zdrowi i Pomocy Społecznej – komisja w okresie międzysesyjnym obradowała 2 razy, w dniu 10 i 25 czerwca.

Tematem pierwszego spotkania komisji było:

- Analiza oceny zasobów pomocy społecznej za 2019 rok;
- Analiza raportu z oceny realizacji działań zaplanowanych w Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Brusy za 2019 rok;
- Analiza sprawozdania dotyczącego stopnia odciążenia wskaźników z realizacji zadań oraz założeń Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie za rok 2019;
- Analiza sprawozdania dotyczącego stopnia osiągnięcia podanych wskaźników realizacji zadań oraz założeń Gminnego Programu Wspierania Rodziny za 2019 rok;
- Analiza informacji z realizacji działań wynikających z Gminnego Programu Przeciwdziałania Narkomanii podejmowanych przez Gminę Brusy w 2019 roku;
- Analiza sprawozdania z realizacji zadań POZ Przychodnia Rodzinna Thielemann i Wspólnicy w 2019 roku

Natomiast podczas drugiego spotkania analizowano materiały przygotowane na XVI sesję Rady

Miejskiej w Brusach.

Przewodniczący Komisji Budżetu i Finansów radny Andrzej Kulesza – komisja w okresie międzysesyjnym obradowała 2 razy. 9 i 25 czerwca. Pierwsze spotkanie poświęcone było analizie sprawozdania z wykonania budżetu gminy za 2019 rok. Natomiast podczas drugiego spotkania analizowano materiały przygotowane na XVI sesję Rady Miejskiej w Brusach.

Ad. 6 a)

Przewodniczący Rady poinformował, iż Raport o stanie gminy Brusy za 2019 rok został przedstawiony wszystkim radnym, był też przedmiotem spotkań komisji.

Następnie poprosił Burmistrza Brus o zabranie głosu.

Burmistrz Brus – raport o stanie gminy Brusy jest dokumentem dość nowym, sytuację tą mieliśmy po raz pierwszy w ubiegłym roku, jest on przedstawiany zawsze podczas sesji absolutoryjnej. Powstał w celu zwiększenia udziału obywateli w nadzorowaniu działań organu wykonawczego samorządu. Z tym udziałem bardzo różnie bywa, raport jest publikowany, jest możliwość zgłoszenia się do debaty, ale takich zgłoszeń nie odnotowaliśmy. Państwo radni mieliście okazję zapoznać się z nim, został on złożony radnym w dniu 29 maja br. Przedstawia się w tym raporcie informacje na temat działalności organu wykonawczego, jest pokazana realizacja polityk, programów i strategii, jest informacja o stanie mienia komunalnego a także część analityczna gdzie znajdziemy dane z oświaty, pomocy społecznej, kultury i sportu.

Zakres inwestycyjny przedstawię razem z panią skarbnik przy omawianiu sprawozdania z wykonania budżetu.

Burmistrz wymienił kilka istotnych wydatków poniesionych w 2019r.: wydatki na program współpracy z organizacjami pozarządowymi – 270 tys zł, wydatki na fundusz sołecki – ok 700 tys zł, zaznaczył, że frekwencja na zebraniach jest bardzo niska. Gminna Komisja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych wydatki związane z jej funkcjonowaniem ponad 210 tys zł, wydatki na oświatę to kwota 25 mln zł, programy społeczne - 27 mln zł zaznaczył, że są to środki, które trafiają bezpośrednio do rodzin w tym program 500+, widać, jaka duża kwota wpływa do naszych rodzin. Gmina ma zadłużenie w wysokości 24 % - nie jest ono wysokie.

Reasumując mieli Państwo ponad miesiąc na zapoznanie się z dokumentacją, mogły nasuwać się pewne wnioski, właściwie przez cały rok pojawiają się informacje o działalności gminy, można być aktywnym. W tym roku czeka nas opracowanie nowej strategii rozwoju gminy, będzie to praca wielu osób w tym radnych. Im więcej osób weźmie udział w tworzeniu tego dokumentu tym on będzie bardziej przydatny.

Radny Marcin Cysewski – raport jest dokumentem ogólnodostępnym, lektura jest ciekawa, mam pytanie – w raporcie jest pokazana powierzchnia gminy, rodzaj gruntów – które z tych gruntów mogą być przeznaczone na inwestycje, które grunty zostaną zgazyfikowane aby przyciągnąć inwestora? Czy byłiby chętni inwestorzy i czy posiadamy takie grunty?

Burmistrz Brus – to jest ważne pytanie, ponieważ ważne jest to, aby pojawiły się nowe inwestycje, chociaż cenne jest również to, aby nasze podmioty gospodarcze się rozwijały. Zawsze jest potrzeba nowych zadań inwestycyjnych. Gazyfikacja to jest to, o co zabiegam od kilku lat. Pan radny Andrzej Wiecki zawsze zwracał na to uwagę. Tak jak na początku funkcjonowania samorządu nasza gmina zabiegała o elektryfikację gminy Brusy. Gdyby to nie nastąpiło nie mogłoby powstać większe

przedsiębiorstwo. Następnie ważny jest gaz. Wcześniej jak tego gazu nie było to inwestorzy nie byli zainteresowani. Nikt nie był w stanie zadeklarować, kiedy będzie gaz. W ostatnich latach zapadły decyzje o zwiększeniu gazyfikacji kraju w tym Brus. W tym roku zostały rozpoczęte działania, powstaje projekt kolektora głównego - wysokiego ciśnienia od Chojnic przez Brusy w stronę Bytowa, następnie projekt drugiego kolektora - średniego ciśnienia od kolektora głównego przez Karsin w stronę Czarnej Wody, następnie trzeci projekt sieci dystrybucyjnej na miasto Brusy. Sieci te powinny powstać w roku 2022-2023. W obrębie miasta Brusy będą mogły się podmioty podłączyć. Teraz mocno będziemy lobbować, aby podłączone były kolejne miejscowości. Pytają o to też mieszkańcy są zainteresowani ogrzewaniem domów na gaz. Mieszkańcy mogą sobie planować, że będzie możliwość podłączyć się do tej instalacji. Oczywiście wspieramy mieszkańców w programie Czyste Powietrze. W mieście Brusy są oczywiście problemy, że nie mamy gruntów przekazanych ze skarbu państwa na cele inwestycyjne. Tereny są prywatne i są wysokie ceny dla inwestorów. Zmieniają się zasady funkcjonowania stref ekonomicznych w naszym kraju, dzisiaj przepisy mówią, że cała powierzchnia kraju jest strefą inwestycyjną. Na terenie naszej gminy są utrudnienia, ponieważ muszą być opracowane raporty oddziaływania na środowisko, mamy tereny naturalne, ale jak będzie gazyfikacja przeprowadzona to na pewno zachęcimy inwestorów. Problemem jest to, że brakuje osób do pracy, z analizy wynika, że teraz nie jest tak kolorowo.

Radny Michał Szczepański - moją uwagę przykuł dział V raportu - realizacja uchwał Rady Miejskiej w Brusach na ponad 80 uchwał tylko 50 jest zrealizowanych, chciałbym poznać opinię kolegów radnych czy nie odczuwają niepokoju z tego tytułu.

Burmistrz Brus - dużo uchwał jest w trakcie realizacji, materiały przekazywane są z wcześniejszym wyprzedzeniem, aby można było w każdą uchwałę się zagłębić.

Radny Michał Szczepański - chodzi mi o stosunek wykonanych do wykonanych w nie wiadomo, jakim stopniu.

Ad. 6 b)

Przewodniczący Rady odczytał projekt uchwały w sprawie udzielenia Burmistrzowi Brus wotum zaufania. Następnie przeprowadził głosowanie, w którym Rada podjęła

uchwałę Nr XVI/132/20

w sprawie udzielenia Burmistrzowi Brus wotum zaufania (uchwała stanowi załącznik do protokołu sesji).

Ad. 7 a)

Przewodniczący Rady Zbigniew Łacki poprosił Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej radnego Michała Kina o odczytanie wniosku w sprawie udzielenia Burmistrzowi Brus absolutorium z tytułu wykonania budżetu gminy w 2019 roku.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej odczytał wniosek komisji wraz z opinią na temat wykonania budżetu gminy w 2019 roku (opinia i wniosek stanowią załącznik do protokołu sesji).

Ad. 7 b)

Przewodniczący Rady przedstawił uchwały składu orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku:

- w sprawie opinii o sprawozdaniu z wykonania budżetu Gminy Miejskiej Brusy za 2019 rok wraz z informacją o stanie mienia komunalnego i objaśnieniami;
- w sprawie opinii o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Brusach o udzielenie absolutorium Burmistrzowi Brus z tytułu wykonania budżetu za 2019r. (uchwały stanowią załącznik do protokołu sesji).

Ad. 7 c)

Przewodniczący Rady udzielił Burmistrzowi Brus głosu na temat sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Brusy za 2019 rok.

Burmistrz Brus Witold Ossowski poprosił Skarbnik Gminy Ewę Trzebiatowską - Gryglewską o przedstawienie sprawozdania. Skarbnik Gminy przedstawiła w formie prezentacji multimedialnej sprawozdanie z wykonania budżetu gminy Brusy za 2019 rok (wydruk przedstawionej prezentacji stanowi załącznik do protokołu sesji).

Następnie Burmistrz Brus przedstawił prezentację multimedialną z realizacji zadań inwestycyjnych w 2019 roku (wydruk przedstawionej prezentacji stanowi załącznik do protokołu sesji).

Przewodniczący Rady otworzył dyskusję:

Radny Marcin Cysewski - moim życzeniem byłoby, aby za rok na tych slajdach z wykonania inwestycyjnego budżetu było wybudowanie ul. Kościuszki wraz z przyległymi ulicami. Złożyłem dzisiaj w biurze podawczym interpelację w sprawie budowy tych ulic.

Radny Michał Szczepański - zobaczyliśmy tutaj sporo inwestycji każda z nich, bez wyjątku cieszy, jest się czym pochwalić. Sprawozdanie z wykonania budżetu z istoty stanowi czy budżet został wykonany w całości a nie, co z tego budżetu zostało wykonane, jako inwestycje. Co do wykonania budżetu należą się podziękowania dla burmistrza oraz wszystkich pracowników na czele z panią skarbnik. Radny podziękował za trud włożonej pracy.

Burmistrz Brus to, co mówi radny Cysewski to są życzenia nas wszystkich, aby te drogi nieutwardzone zostały utwardzone. Miasto Brusy powinno być naszą wizytówką i jest tak, ale patrzymy z niedosytem, kiedy mamy zły stan nawierzchni dróg. Największym problemem są drogi wojewódzkie, ul. Gdańska, droga 235 i 236. Temat ten wymaga decyzyjności po stronie władz województwa pomorskiego. Mam nadzieję, że kwestie te się wyjaśnią. Wchodzą w grę tutaj pewne zamiany odcinków dróg tak abyśmy mogli wnioskować o dofinansowanie, oczywiście jak będzie nas na to stać, a mamy nadzieję, że tak będzie. W mieście Brusy potrzeba budowy dróg jest duża.

Burmistrz nawiązał do słów radnego Michała Szczepańskiego - każda inwestycja cieszy, podziękował za współpracę przy realizacji inwestycji. Oczywiście niedosyt jest, ale z satysfakcją wraca się do tego, co jest zrobione. Gmina taka jak nasza to jest studnia bez dna i oby jak najwięcej zadań udało się zrealizować. Zależy nam na tym, aby wizerunek miasta się zmienił. Miasto musimy traktować jak centrum, inwestycje społeczne też są ważne. Pewne rzeczy przesunęliśmy na dalszy czas, bo jeśli coś nie jest pilne to warto tego nie zlecać, bo może nie być, z czego zapłacić. Rok 2019 był bardzo specyficzny, ponieważ nie terminowo wpływały nam dotacje. Musimy za zrealizowane zadania

inwestycyjne zapłacić, wnioski o płatność dofinansowania były złożone a środki nie wpływały. W końcu roku było zagrożenie, ale środki wpłynęły.

Więcej nie zabrano głosu.

Na tym dyskusję zakończono.

Ad. 7 d)

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego oraz sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Brusy za 2019 r., następnie przeprowadził głosowanie, w którym Rada podjęła

uchwałę Nr XVI/133/20

w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego oraz sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Brusy za 2019 r.,

jednogłośnie - 14 radnych brało udział w głosowaniu (uchwała stanowi załącznik do protokołu sesji).

Ad. 7 e)

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie udzielenia absolutorium Burmistrzowi Brus z tytułu wykonania budżetu Gminy Brusy za 2019 rok, następnie przeprowadził głosowanie, w którym Rada podjęła

uchwałę Nr XVI/134/20

w sprawie udzielenia absolutorium Burmistrzowi Brus z tytułu wykonania budżetu Gminy Brusy za 2019 rok,

jednogłośnie - 14 radnych brało udział w głosowaniu (uchwała stanowi załącznik do protokołu sesji).

Ad. 8 a)

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały zatwierdzenia sprawozdania finansowego Centrum Kultury i Biblioteki im. Jana Karnowskiego w Brusach za 2019 rok.

Radni nie podjęli dyskusji.

Przewodniczący przeprowadził głosowanie, w którym Rada podjęła

uchwałę Nr XVI/135/20

w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego Centrum Kultury i Biblioteki im. Jana Karnowskiego w Brusach za 2019 rok (uchwała stanowi załącznik do protokołu sesji).

Ad. 8 b)

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie określenia średniej ceny jednostki paliwa w gminie Brusy na rok szkolny 2020/2021.

Głosu nie zabrano.

Przewodniczący przeprowadził głosowanie, w którym Rada podjęła

uchwałę Nr XVI/136/20

w sprawie określenia średniej ceny jednostki paliwa w gminie Brusy na rok szkolny 2020/2021 (uchwała stanowi załącznik do protokołu sesji).

Ad. 8 c)

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie pozostawienia petycji bez rozpatrzenia.

Następnie poprosił Przewodniczącą Komisji Skarg, Wniosków i Petycji o przedstawienie stanowiska komisji w sprawie tej petycji.

Przewodnicząca Marena Leszczyńska przedstawiła procedurę związaną z rozpatrzeniem przez komisję tej petycji.

Więcej głosów nie zabrano.

Przewodniczący przeprowadził głosowanie, w którym Rada podjęła

uchwałę Nr XVI/137/20

w sprawie pozostawienia petycji bez rozpatrzenia

(uchwała stanowi załącznik do protokołu sesji).

Ad. 8 d)

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie zaliczenia dróg i ulic do kategorii dróg gminnych. Następnie otworzył dyskusję. Nie zabrano głosu.

Przewodniczący przeprowadził głosowanie, w którym Rada podjęła

uchwałę Nr XVI/138/20

w sprawie zaliczenia dróg i ulic do kategorii dróg gminnych

(uchwała stanowi załącznik do protokołu sesji).

Ad. 8 e)

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie przyjęcia sprawozdania z realizacji „Programu Opieki nad Zabytkami” Gminy Brusy na lata 2016-2019”.

Następnie otworzył dyskusję. Nie zabrano głosu.

Przewodniczący przeprowadził głosowanie, w którym Rada podjęła

uchwałę Nr XVI/139/20

w sprawie przyjęcia sprawozdania z realizacji „Programu Opieki nad Zabytkami” Gminy Brusy na lata 2016-2019”

(uchwała stanowi załącznik do protokołu sesji).

Ad. 8 f)

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie wyrażenia woli przyjęcia przez Gminę Brusy pomocy rzeczowej w postaci przekazania oświetlenia drogowego w ramach przebudowy drogi powiatowej nr 2410G Brusy-Lubnia (Wiele - Karsin) – Mokre – Malachin - Czersk.

Następnie otworzył dyskusję. Nie zabrano głosu.

Przewodniczący przeprowadził głosowanie, w którym Rada podjęła

uchwałę Nr XVI/140/20

w sprawie wyrażenia woli przyjęcia przez Gminę Brusy pomocy rzeczowej w postaci przekazania oświetlenia drogowego w ramach przebudowy drogi powiatowej nr 2410G Brusy-Lubnia (Wiele - Karsin)- Mokre - Malachin - Czersk

(uchwała stanowi załącznik do protokołu sesji).

Ad. 8 g)

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie uchwalenia statutu Miejsko - Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Brusach.

Następnie otworzył dyskusję. Nie zabrano głosu.

Przewodniczący przeprowadził głosowanie, w którym Rada podjęła

uchwałę Nr XVI/141/20

w sprawie uchwalenia statutu Miejsko - Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Brusach
(uchwała stanowi załącznik do protokołu sesji).

Ad. 8 h)

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie zastawu rejestrowego na udziałach Gminy Brusy w Zakładzie Zagospodarowania Odpadów Nowy Dwór Sp. z o.o. w Nowym Dworze jako zabezpieczenia, z tytułu udzielonej przez Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie, dotacji na rzecz tego Zakładu.

Przewodniczący Rady poinformował, iż w trakcie obrad wspólnej komisji omawiającej ten projekt uchwały padła propozycja, aby zaprosić na dzisiejszą sesję przedstawicieli Zakładu Zagospodarowania odpadów w Nowym Dworze, aby wyjaśnili, z czym wiąże się podjęcie tej uchwały. Zaproszenie zostało przyjęte i w sesji uczestniczy Członek Zarządu ZZO pan Andrzej Sabiniarz oraz pracownik pan Michał Krzemień. Przewodniczący Rady poprosił o zabranie głosu przez przybyłych gości.

Pan Andrzej Sabiniarz przedstawił prezentację multimedialną z rozbudowy Zakładu Zagospodarowania Odpadów Nowy Dwór sp. z o.o. oraz prezentację przedstawiającą zabezpieczenie dofinansowania rozbudowy ZZO. (prezentacje stanowią załącznik do protokołu). Pan Michał Krzemień zaprezentował wirtualny spacer po rozbudowanym zakładzie ZZO.

Reasumując Wiceprezes Sabiniarz podkreślił, że Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska udzielając ZZO 53 mln zł bezzwrotnej dotacji musi mieć swoje obostrzenia zabezpieczające prawidłowe wykonanie tego zadania, dlatego uchwała ta pojawia się na sesji. Podobna sytuacja była w przypadku budowy zakładu tylko wtedy były dużo mniejsze nakłady finansowe. Zakład powstał za 47 mln zł gdzie dotacja była rzędu 12 mln zł i wtedy my też mieliśmy w Państwa wieloletniej prognozie finansowej wpisane zabezpieczenie.

Przewodniczy Rady poprosił o zadawanie pytań zaproszonym gościom.

Radny Marcin Cysewski - mam pytanie, kiedy ta inwestycja będzie realizowana i w jakim stopniu inwestycja ta wpłynie na cenę odpadów?. Co zawiera i gdzie można to alternatywne paliwo spalać?

Wiceprezes Andrzej Sabiniarz - w tej chwili nie mamy linii, która umożliwiłaby przygotowanie paliwa alternatywnego, my musimy sprzedawać poza zakład balast energetyczny, który ktoś potem przerobi na paliwo, które dostarczane będzie np. do cementowni gdzie jest spalane. Poprzez przygotowanie w sposób profesjonalny paliwa będziemy mogli pozyskiwać cenę już in plus np. ze sprzedaży paliwa a nie płacić komuś za to, że ten produkt od nas odbierze. Paliwo to jest z tworzyw sztucznych z dużym balastem energetycznym, chcemy zmienić tendencję, aby zmniejszyć koszty. Pytanie czy to wpłynie na koszty!? Trudno jest jednoznacznie stwierdzić, na pewno wpłynie na ograniczenie tempa wzrostu ceny odpadów, bo gdybyśmy nie robili nic to za parę lat nie będziemy w stanie przyjąć całego strumienia odpadów, ponosimy coraz wyższy koszt i tego chcemy unikać. Sytuacje, które wydarzają się w ostatnich latach - pożary nielegalnych składowisk - wpływają na takie legalne składowiska jak nasze, ponieważ zmieniają się przepisy i wymogi przeciwpożarowe. Ubezpieczenia są droższe, jest szereg kosztów, które przekładają się na cennik. My musimy dążyć do tego, aby zakład się bilansowała, musimy dążyć po płacenia mniejszej opłaty marszałkowskiej.

Radny Michał Szczepański - zadawał pytanie skąd pewność, że ilość śmieci w przyszłości wzrośnie. Jaka to dla nas oszczędność czy to jest potrzebne?, to są duże miliony.

Wiceprezes Andrzej Sabiniarz - moce przerobowe linii segregujących z roku na rok spadają, ilość odpadów wzrasta. Każda frakcja odpadów z roku na rok jest większa, jak nie skorzystamy teraz z tej możliwości to za parę lat może być taka sytuacja, że nie będziemy mogli odebrać od Państwa wszystkich odpadów i wtedy będzie trzeba zawieść je gdzie indziej za wyższą cenę. Nie wykorzystanie takiej sytuacji nie byłoby dobre, trzeba patrzeć przyszłościowo. Na selekcję odpadów musimy być dobrze przygotowani.

Radny Marek Zblewski - zapytał czy są przewidywane zagrożenia realizacji tej inwestycji. Co mieszkańcy mogą zrobić, aby opłaty za te śmieci były mniejsze?

Wiceprezes Andrzej Sabinarz - oczywiście jak będzie większy nacisk mieszkańców na segregację to oczywiście będą niższe opłaty. Tu jest duża rola edukacji ekologicznej. Natomiast, jeśli chodzi o to czy widzimy zagrożenia - w każdej inwestycji są zagrożenia, nikt nie wie czy nie zmienią się przepisy, ale na dzień dzisiejszy jest to właściwy kierunek rozwoju przedsiębiorstwa.

Radny Andrzej Wiecki - problemem są producenci, którzy produkują śmieci, kiedyś napoje były w opakowaniach zwrotnych. Na pewno uczestniczycie w różnego rodzaju spotkaniach, konferencjach - czy macie wpływ na to, aby prawodawstwo zmusiło producentów, aby byli bardziej zaangażowani w odbiór tych odpadów.

Wiceprezes Andrzej Sabinarz - kierunek taki powinien być, jesteśmy w stowarzyszeniu, które wnioskuje do ministerstwa by zmienić przepisy, na wielu konferencjach, mówi się o zwiększeniu odpowiedzialności producenta, występujemy z takimi postulatami.

Radny Michał Szczepański - istnieje obawa, że na czas trwania poręczenia kontrolę nad zakładem przejmie NFOŚ czy może być tak, że z tego powodu opłaty wzrosną?.

Wiceprezes Andrzej Sabinarz - NFOŚ ma szereg obostrzeń i uchwała zakłada, żeby NFOŚ był zabezpieczony musi mieć wpływ na strategiczne decyzje zakładu, które miałyby wpływ na utratę zabezpieczenia, jest to niedogodne dla nas, ale musimy się ich pytać w sprawach dotyczących zakładu. Nie mamy wpływu na to, to jest warunek dotacji, którą nam dają.

Radny Marcin Cysewski - zapytał, na jakiej powierzchni zakład będzie budowany i czy koszty wykupu gruntów są wliczone w tą inwestycję.

Wiceprezes Andrzej Sabinarz - chcemy się powiększyć o ok. 8 hektarów, teren ten jest zarezerwowany w planie zagospodarowania przestrzennego gminy Chojnice. W momencie, kiedy zakład powstawał plan zagospodarowania przestrzennego już miał tę wizję rozbudowy.

Więcej głosu nie zabrano.

Przewodniczący Rady podziękował gościom za przybycie.

Przewodniczący przeprowadził głosowanie, w którym Rada podjęła

uchwałę Nr XVI/142/20

w sprawie wyrażenia zgody na ustanowienie zastawu rejestrowego na udziałach Gminy Brusy w Zakładzie Zagospodarowania Odpadów Nowy Dwór Sp. z o.o. w Nowym Dworze jako zabezpieczenia, z tytułu udzielonej przez Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Warszawie, dotacji na rzecz tego Zakładu.

(uchwała stanowi załącznik do protokołu sesji).

Ad. 8 i)

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie zmiany w budżecie gminy Brusy na rok 2020. Następnie otworzył dyskusję. Nie zabrano głosu.

Przewodniczący przeprowadził głosowanie, w którym Rada podjęła

uchwałę Nr XVI/143/20

w sprawie zmiany w budżecie gminy Brusy na rok 2020

(uchwała stanowi załącznik do protokołu sesji).

Ad. 8 j)

Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Brusy na lata 2020-2028.

Następnie otworzył dyskusję. Nie zabrano głosu.

Przewodniczący przeprowadził głosowanie, w którym Rada podjęła

uchwałę Nr XVI/144/20

w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Brusy na lata 2020-2028

(uchwała stanowi załącznik do protokołu sesji).

Ad. 9

Przewodniczący Rady poinformował, iż na jego i burmistrza ręce w dniu 2 czerwca br. wpłynęło pismo od sołtysów z terenu gminy Brusy. Odczytał treść pisma (pismo stanowi załącznik do protokołu sesji). Następnie poprosił Burmistrza Brus o zabranie głosu w tej sprawie.

Burmistrz Brus - zapytanie to dotyczy funduszu sołeckiego i utrzymania go w dalszych latach, ja odpowiem w ten sposób: w nawiązaniu do moich wcześniejszych wypowiedzi, co do sytuacji bieżącej, co do wykonania dochodów w bieżącym roku w związku z pandemią. Jeśli mówimy o roku 2021 to nie została podejmowana żadna uchwała o tym żeby fundusz sołecki nie funkcjonowała, więc w 2021 roku fundusz sołecki na pewno będzie i do końca lipca będą określone kwoty na poszczególne sołectwa tak, aby można było złożyć wnioski do budżetu. Rozmawialiśmy o tym na komisjach rady, musieliśmy takie decyzje, że nie będzie funduszu sołeckiego podejmować dużo wcześniej. Tak, jak co roku do końca września będą przeprowadzane zebrania wiejskie, na których będą podejmowane uchwały o wyłonieniu zadań do funduszu sołeckiego. To jest odpowiedź na pytanie w sprawie utrzymania funduszu sołeckiego na kolejny rok, natomiast czy po 2021 roku będzie fundusz sołecki zależy od nas, jaka będzie sytuacja. Fundusz sołecki może być przyjmowany na dany rok i może być też rok, że go nie będzie. Na pewno na 2021 rok fundusz sołecki będzie. Sprawa kolejna dotycząca bieżącego roku, oczywiście pewne zadania nie były wykonane, sołtysi wymieniają dzień dziecka czy festyny rodzinne. Są pewne możliwości że może nastąpić zamiana na inne przedsięwzięcia. Ja odpowiedź na to pytanie: czy te środki będą wykorzystane, odsuwam na trochę później. Te zadania, które nie zostały zrealizowane mam na myśli przede wszystkim imprezy, mamy na to jeszcze trochę czasu, tak jak powiedziałem w stosunku do wszystkich innych wydatków zaczekamy jeszcze na lipiec i sierpień. Ponieważ jeśli będą miały następować jakieś zmiany to one będą miały miejsce, kiedy będą prowadzone zebrania we wrześniu. Mogłyby one dotyczyć i zmian w roku bieżącym i zatwierdzenia zadań do funduszy na kolejny rok, ale trzeba jeszcze poczekać. W związku z istniejącą pandemią mogą wystąpić pewne zagrożenia związane z wykonaniem dochodów. Fundusz sołecki to nic innego

jak budżet gminy, nie zlecamy pewnych zadań, bo nie wiemy jak będzie wyglądało wykonanie naszych dochodów. Wiemy że mogą być niższe wpływy z podatków, nie wiem, co będzie jesienią, nie wiemy jak będzie wyglądało wykonanie dochodów, musimy jeszcze poczekać. Zadania, które nie są pilne na dzień dzisiejszy, powinniśmy wstrzymać i realizować tylko to, co jest pilne, konieczne, to, co jest powiązane z dofinansowaniem zewnętrznym. Proszę o chwilę cierpliwości, może być też zagrożenie, że w poszczególnych sołectwach mogą być zadania ważniejsze i mniej ważne. Tak jak wspólnie zauważyliśmy na komisjach, trzeba się przyglądać wnioskowi, które wpływają z sołectw. Oczywiście dzielimy się pewną decyzyjnością, raczej tych zadań nie odrzuciliśmy, ale naszą rolą jest sprawdzenie tego czy te zadania są zasadne i konieczne na teraz. Mamy np. przypadki że są przeznaczane pieniądze na zadania związane z opracowaniem dokumentacji projektowej, ale jeśli nie będziemy mieli w najbliższym czasie zaplanowane realizacji zadania to jest pytanie czy warto już tą dokumentację wykonywać, będzie pozwolenie na budowę, które straci ważność. Albo jak pojawi się wniosek nie do końca prawidłowo zbilansowany, zadania były źle oszacowane, takie zadania powinny być ze względów formalnych odrzucone. Rozmawialiśmy o tym w gronie rady i powiedzieliśmy że będziemy się temu przyglądać. Bo o tym, że fundusz sołecki nie będzie na kolejny rok powinniśmy podejmować uchwałę, co najmniej w marcu. To jest poważna kwota ok 700 tys zł a największym problemem, który tutaj jest to to, że to są nasze pieniądze budżetowe, ponieważ za rok 2019 zwrot, który otrzymaliśmy to jest tylko 13 % a więc nawet nie na poziomie kosztów obsługi tego, trzeba byłoby to policzyć. W funduszu sołeckim wprowadzonym wiele lat temu chodziło o to, aby w przeciągu kilku lat rozwiązać sprawy drobnych problemów. Fundusz sołecki na przestrzeni lat wyczyścił te drobiazgi, zadania zostały wykonane. Druga sprawa to aktywizacja społeczeństwa, które czuje, że uczestniczy w podziale tys środków budżetowych. Chociaż tak jak zaznaczyłem wcześniej udział mieszkańców w zebraniach sołeckich jest mały. Ideą funduszu sołeckiego jest to, aby dołożyć coś od siebie, bo jeśli ma być to wykonane w 100 % z budżetu gminy to można to normalnie wpisać do budżetu. Tu chodzi o to, aby czasem podwoić te wartości, jeżeli są organizowane imprezy to chodzi o to, aby było większe zaangażowanie społeczeństwa, kupujemy materiały a pracę wykonują mieszkańcy np. malowanie wiaty. Nie chcielibyśmy, aby było tak, że z funduszu sołeckiego są opracowane pewne dokumentacje a ta dokumentacja nie doczeka się realizacji, bo albo nie mamy środków finansowych albo jeszcze nie czas na tą inwestycję, ponieważ potrzeb jest dużo. Potrzebna jest dyskusja na ten temat. Ten rok, który będzie, dajemy sobie czas na rozstrzygnięcia, natomiast w sierpniu po tym jak sołtysi otrzymają kwotę funduszu sołeckiego odbędzie się narada sołtysów a we wrześniu zebrania. Pewna dowolność musi być po stronie sołectw, ale pewne zadania, które nie są konieczne musimy przedyskutować przed zatwierdzeniem funduszu sołeckiego.

Burmistrz korzystając, że jest przy głosie podziękował zaproszonym gościom z Zakładu Zagospodarowania Odpadów za przedstawienie sytuacji związanej z rozbudową zakładu. Powiedział, że temat ten wróci jak rada będzie podejmowała nowe stawki za gospodarowanie odpadami komunalnymi. Zawsze negocjujemy, aby stawki były najniższe, ale koszty zawsze są. Odpadów przybywa i to będzie powodować wzrost kosztów.

Radna Marzena Leszczyńska - ja na podstawie swojego sołectwa mogę powiedzieć, że od kilku lat nie wydajemy ani złotówki na imprezy. Mieszkańcy cieszą się z tej możliwości, którą daje fundusz sołecki, że mieszkańcy mogą decydować o tym, co dzieje się w sołectwie. Poprosiła żeby było tak, że, jeżeli wniosek nie ma szans na realizację to żeby to powiedzieć od razu na zebraniu sołeckim przy mieszkańcach, bo mamy wnioski, które są przyjmowane a potem nie dojdą do skutku. Ja nie wyobrażam sobie, aby fundusz sołecki był zniesiony. Możemy jedynie zrezygnować z imprez integracyjnych.

Radna Bernadeta Niebrzydowska - ja popieram to, co powiedziała radna Leszczyńska, my powinniśmy mieć wpływ na fundusz sołecki, każde sołectwo ma do wykonania zadanie. Imprezy możemy robić we własnym zakresie. Większe sołectwa mają większe potrzeby, bo np. wyrzucić pieniądze w tłuczeń

gdzie takie rozwiązanie jest tylko tymczasowe to lepiej jest zrobić odcinek asfaltu.

Radny Michał Szczepański - nie rozumiem formalności, dlaczego ta petycja nie była przedmiotem obrad Komisji Skarg, Wniosków i Petycji i dlaczego jej nie ma w materiałach sesyjnych.

Przewodniczący Rady - ustaliliśmy z burmistrzem, że jest to zapytanie a nie petycja i sołtysi oczekują odpowiedzi na sesji a nie na piśmie. Myślę, że burmistrz szeroko odpowiedział na to pytanie.

Radny Marek Zblewski - temat ten powinien być szeroko omawiany na planowanej na sierpień naradzie sołtysów. Osiedla nie posiadają funduszu sołeckiego i jakoś sobie radzą, nie składają petycji w tej sprawie. Jeśli chodzi o fundusz sołecki to uważam, że konkretne zadania powinny być wykonywane, natomiast wydatki miękkie nie powinny mieć miejsca. W bieżącym roku wydatki te powinny być całkowicie wstrzymane, ponieważ budżet naszej gminy nie jest w najlepszej kondycji.

Burmistrz Brus - cieszę się, że są głosy w tej sprawie, panie radne, które zabrały teraz głos są również sołtysami mówią rozsądnie, panie słusznie wskazują, że pewne zadania często nie musiałyby być realizowane. Zadania ustalane wcześniej, które są przedstawiane mieszkańcom podczas zebrania wiejskiego są zatwierdzane i jest podejmowana uchwała i to bez problemu znajduje się w budżecie gminy. Ale są sytuacje takie - nie będę się szczegółowo odnosił do wielu wniosków składanych w trakcie zebrania gdzie jednoznacznie była prośba żeby tego zadania nie wnosić, ponieważ nie powinno się tam znaleźć a było tak, że były one składane, my w tej sytuacji powinniśmy takie zadanie odrzucić, ale się zlitowaliśmy i zostały przyjęte. Były też zadania proponowane do budżetu, które nie były zbilansowane, wniosek taki powinien być odrzucony, ale wtedy pojawiał się krzyk, że pieniądze przepadną. Może gdyby wniosek raz został odrzucony wtedy byłyby one poprawne. Należy do tego podejść rozważnie. Dajmy sobie te najbliższe miesiące na weryfikację i mam nadzieję, że też będzie analiza tego na naradzie sołtysów. Chcielibyśmy jak najbardziej efektywnie wydatkować środki, dlatego trzeba się zastanowić nad wydatkowaniem środków na imprezy. Jestem, przekonany ze w wyniku tej dyskusji jeszcze lepiej to opracujemy. Jestem zwolennikiem funduszu sołeckiego, sam go wprowadziłem, ale mieszkańcy coraz mniej przychodzą na zebrania. Powinno się chodzić na te zebrania, wnioski powinny być dobrze przygotowane i zbilansowane. Sołtysi też między sobą się różnią, jeśli chodzi o wydatkowanie środków na imprezy. Powinniśmy określić, na jakie zadania fundusz sołecki może być przeznaczony a na jakie nie, to jest nasza rola samorządu. Pocieszeniem jest to, że więcej jest dobrych niż złych przykładów wydatkowania środków z funduszu sołeckiego.

Na tym dyskusję zakończono.

Ad. 10

Przewodniczący Rady zamknął obrady XVI sesji Rady Miejskiej w Brusach.


INSPEKTOR
mgr Joanna Kobus
sporządził
Joanna Kobus

Przewodniczący Rady

Zbigniew Łacki
przewodniczący